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суперечності в Україні після переможної визвольної війни під проводом Богдана 
Хмельницького і здобуття  автономії між поміщиками і селянами, шляхтою і міщанами, 
міщанами і козаками, козаками й селянами, запорожцями та городовими козаками, 
старшиною і рядовим козацтвом.  

Для того, щоб уникнути станових суперечностей, на думку П.Куліша, потрібно кожній 
соціальній групі дати певні привілеї. Цю ідею автор «Чорної ради» вкладає в слова 
ідеалізованого героя твору – гетьмана Сомка. Забезпечення демократичних свобод і прав 
людини, врахування законних інтересів усіх суспільних верств – це суспільний ідеал 
запропонований П. Кулішем для тогочасної сучасності. 

У результаті аналізу пізнішої редакції роману «Чорна рада» стає зрозуміло, що 
мислитель вважає, що без політичної еліти не можна витворити повноцінну державу. Більше 
того, на думку П. Куліша, суспільство, яке не має політичної еліти поступово 
перетворюється у натовп. Випадковість утворення, неоднорідність складу визначають 
специфічну манеру політичної поведінки людей у натовпі, яка виявляється у придушенні 
раціональності, різкому переважанні почуттів над розумом. На основі анонімності учасників 
натовпу щезає почуття відповідальності і соціальний страх і це призводить до агресивної 
політичної поведінки. 
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Довіра є однією з найважливіших соціальних категорій, яка формується у людини 

протягом її розвитку і виховання. Філософи, політологи, психологи розглядають поняття 

довіри з різних точок зору. Проте все ж таки одностайного визначення поняття «довіра» у 

соціально-гуманітарному дискурсі не існує. Однак, науковці сходяться до думки, що довіра є 

основою будь-якого суспільства і міжособистісних відносин. Розглядаючи феномен довіри, 

можна говорити про різні її характери, особиста , політична, економічна, соціальна.  

Серед основних ознак особистої довіри є відвертість, готовність ділитись інформацією 

тощо. Відомий психотерапевт Е. Еріксон, вважав, що важливим етапом розвитку особистості 

є так звана базисна довіра. Цей етап включає в  себе взаємодію між дитиною і близькими 

людьми, які створюють позитивні взаємовідносини та будують відчуття безпеки та довіри. 

Базисна довіра є основою для подальшого розвитку особистості та формування внутрішньої 

стійкості особистості.  

Так, визначний філософ, психолог Д. Юм вважав, що довіра є необхідною умовою для 
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соціальної координації та співпраці. Німецький класик Іммануїл Кант, підходив до цієї 

проблеми з морально-етичної точки зору, підкреслюючи, що довіра є необхідною для 

морального життя. Американський філософ, політолог   Ф. Фукуяма говорячи про 

важливість довіри в суспільстві, вважає, що довіра є ключовою складовою успішного 

функціонування суспільства і економіки. Науковець  стверджує, що сильні інституції, 

правила та норми, які підтримують довіру між людьми, є основою стабільності і 

процвітання. Він закликає до підтримки довіри та побудови довірливих відносин як у 

політиці, так і у громадському житті. «Довіра виникає у членів співтовариства очікуванням 

того, що інші його члени будуть вести себе більш – менш передбачувано, чесно і з увагою до 

потреб оточуючих, у згоді з деякими загальними нормами» [2, с.52]. Рівень міжособистісної 

довіри грає важливу роль у суспільному прогресі. Коли при взаємодії людей існує 

взаємодовіра, люди сприймають інших людей як можливих партнерів для співпраці, 

відповідно, це сприяє розвитку економіки, зростанню добробуту, а також стабільності 

демократичних інститутів. На відміну від цього, низький рівень довіри може призвести до 

відсутності співпраці, витрат на виправлення передачу влади та інші негативні наслідки для 

суспільства. Тому важливо вдосконалювати міжособистісну довіру в суспільстві для 

досягнення загальних цілей і покращення якості життя громадян.  

Політична довіра передбачає готовність електорату делегувати владні повноваження 

певному політичному суб’єкту. Як правило, рівень політичної довіри обчислюється за 

допомою соціологічних досліджень. Класичним питанням соціологічних досліджень, яке 

слугує інструментом вимірювання довіри є питання, коли респонденту пропонується вибрати 

найбільш обґрунтоване з його точки зору судження з наступної пари: «політику потрібно 

довіряти» або ж «політику не довіряю». Слушною є думка Ю. Шайгородського: «Політична 

практика свідчить, що довіра, попри те, що вона не завжди ґрунтується на раціональних 

засадах, дедалі більше стає невіддільною частиною внутрішньо- і зовнішньополітичних 

процесів, домінантною основою електорального вибору, складовою оцінки ефективності 

державного управління, прийняття соціально-політичних рішень, зрештою – легітимації 

влади. Унікальність феномену довіри полягає передусім у своєрідному поєднанні 

раціональних та позараціональних підстав оцінок і суджень. З одного боку, вона є (може 

бути) результатом апостеріорного пізнання й випливати з досвіду, ґрунтуватися на аналізі й 

синтезі подій, явищ, процесів, оцінці поведінки тощо. З другого – базуватися не на 

раціональних засадах, а ірраціональних мотивах з опертям на інтуїцію, власні або ж 

стереотипні уявлення про належне, бажане, ґрунтуватися на передбаченні (можливості) 

розвитку подій, процесів, на вірогідності поведінки об’єкта довіри через переважно емоційне 

сприйняття» [3].  

Довіра є ключовою складовою у суспільних відносинах та політичних процесах. Вона 

визначає відносини між людьми, політичними агентами та іншими учасниками суспільства. 

Недостатня довіра може призвести до пасивності участі громадян у політичному процесі, а 

також до виникнення корупції та недотримання законів. Тому важливо, щоб політичні лідери 

демонстрували чесність, відкритість та компетентність для збереження довіри громадян.  

Отже, довіра у політиці - це важливий аспект взаємовідносин між громадянами та 

політичними лідерами. Вона визначається рівнем підтримки і довіри, яку населення має до 

політичних інститутів. Високий рівень політичної довіри сприяє стабільності і 

функціонуванню демократичного суспільства, оскільки відображає віру громадян у здатність 

політиків вирішувати їхні проблеми та виконувати свої обіцянки.  
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